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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti ONLUS APS 

Struttura territoriale di Pisa 

Via Cesare Battisti, 5 

Codice Fiscale 80002850503 

 

Verbale di Assemblea Ordinaria  
 

Verbale di Assemblea Ordinaria  del 20 Aprile 2024 . 
 

L'anno duemilaventiquattro il giorno venti del mese di Aprile, alle ore 10,45, presso il circolo Isola 

Verde in Pisa via Frascani e in modalità audioconferenza sulla piattaforma zoom 

si è riunita l'Assemblea Ordinaria dei soci, in seconda convocazione, per discutere e deliberare sul 

seguente ordine del giorno:  

 

1) Nomina del Presidente e del Vice Presidente di Assemblea e di n. 3 Questori ;  
2)   Lettura, discussione e votazione della relazione morale e finanziaria e del bilancio consuntivo    

2023; 

3) Varie ed eventuali. 

 

A norma dell'art. 19 dello Statuto sociale apre i lavori il  Presidente Marco Mori 

ringrazia, il circolo arci e il socio Arrighini , saluta il presidente Regionale Massimo Diodati e la 

componente della Direziona Nazionale Brbara Leporini e  dichiara l'Assemblea validamente 

costituita. 

 

Compiuto l'accertamento di cui sopra, il Presidente  illustra i punti posti all'ordine del giorno e 

saluta tutti i presenti. 

Primo punto all’ordine del giorno è Nomina, a scrutinio palese, del Presidente e del Vice 
Presidente di Assemblea, di n. 3 Questori,  
Mori propone come Presidente di assemblea Massimo Diodati, Vicepresidente Barbara Leporini 
Questori Vincenza Di Blasi, Francesca Illuminati e Mattia Corallo 
Si procede alla elezione del presidente di assemblea: 
 con voti contrari 0, astenuti 0 viene eletto quale Presidente di Assemblea Massimo Diodati 

all’unanimita 

Si procede alla elezione del Vicepresidente di assemblea: 

con voti contrari 0, astenuti 0, viene eletto quale Vicepresidente di assemblea Barbara Leporini 

all’unanimità 

Si procede alla elezione dei 3 questori vedenti: 

 

Con voti contrari 0, astenuti 0 vengono eletti all’unanimità Di Blasi, Illuminati e Corallo quali 

qestori vedenti 

 

Prende la parola il neoeletto Presidente di Assemblea Massimo Diodati che ringrazia e  nomina 

quale segretaria di assemblea la Sig.ra Carli; saluta tutti con piacere, è felice di essere presente 

nonostante le numerose assemblee alle quali deve presiedere. 

Il Presidente espone i punti all’odg che andranno espletati: la lettura e discussione e successiva 

approvazione della relazione dell’attività 2023 e del Bilancio Consuntivo 2023. 
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E’ presente per l’assistenza tecnica Michele Materazzi il quale comunica che  non ci sono  

collegamenti in zoom. 

Di seguito il Presidente  invita il volontario in servizio civile Mattia Corallo alla lettura della 

relazione sull’attività svolta nel 2023. 

Terminata la lettura della Relazione morale dell’attività 2023 il Presidente di Assemblea i invita la 

segretaria di assemblea Carli a leggere il Bilancio Consuntivo 2023 e la Relazione al Bilancio dei 

Sindaci Revisori. 

Si procede quindi alla lettura del bilancio e della relazione dei Sindaci Revisori. 

Al termine della lettura dei documenti contabili, il Presidente apre la discussione . 

Il Presidente da la parola a Leporini che saluta e porta i saluti del Presidente e della Direzione 

Nazionale. 

Leporini informa che la Direzione Nazionale sta portando avanti vari progetti in ambito 

tecnologico-digitale e si sta organizzando per dotare tutte le strutture di strumenti idonei per 

realizzare le riunioni in collegamento da remoto con la tecnologia adeguata, a questo sono previste 

interviste ad hoc per  ogni sezione. Leporini ricorda che il congresso ha costituito un gruppo di 

lavoro per la revisione dello Statuto , il  gdl è composto da dirigenti territoriali, regionali e nazionali 

in modo da coinvolgere tutta la base associativa fino agli stessi soci; è stato stilato un documento 

che sarà letto in questa assemblea nel punto varie ed eventuali. Leporini esprime  apprezzamento 

per la relazione e per tutta l’attività svolta, ringrazia tutta la sezione per aver sempre risposto 

positivamente alle richieste di collaborazione con gli  enti territoriali, ringrazia in particolare Sandro 

Bensi che ha collaborato con l’Università di Pisa e con il Museo di Storia Naturale e Acquario di 

Calci dando il proprio apporto ad alcuni laureandi in informatica con tesi riguardanti tecnologie 

assistive e accessibilità. 

Successivamente il Presidente chiede a Carli di leggere i nominativi dei soci presenti e di seguito 

viene aperto il dibattito: 

prende la parola Nicoletta Ciangherotti, esprime congratulazioni per il grande lavoro svolto dalla 

struttura che ringrazia per l’aiuto ricevuto e chiede notizie circa il prolungamento dei tempi di 

realizzo dei corsi di OM e AP. 

Risponde subito Mori dicendo che, come già manifestato, vista la mancanza di istruttori abilitati, è 

necessario attendere l’espletamento dei corsi di formazione e abilitazione per istruttori che si 

perfezionerà tra un anno circa; inoltre la ricerca di un operatore esterno ha dato esito negativo in 

quanto i soci in lista non si sono resi disponibili a ricevere i trattamenti nei fine settimana. 

Prende la parola Bensi per ringraziare Mori per la esaustiva relazione e per tutta la attività svolta, 

ringrazia Leporini per la preziosa collaborazione grazie alla quale abbiamo avuto modo di far 

conoscere la sezione all’esterno attraverso numerosi progetti in collaborazione con vari Enti 

territoriali. Bensi continua esponendo quelli che sono i progetti futuri del Gruppo di lavoro della 

sezione, fra cui una collaborazione l’istituto alberghiero Matteotti di Pisa volta ad attivare  tirocini 

formativi di alternanza scuola lavoro. 

Interviene Diodati per far presente a Bensi che potrebbe prendere contatti con il Centro le Torri per 

attivare un tirocinio con la scuola alberghiera , Bensi concorda e continua rappresentando tutti 

contatti che sta cercando di portare avanti soprattuto con le scuole, dalle quali ha sempre avuto 

risposte positive. Bensi ringrazia Ciangherotti per la collaborazione con Lions e conferma il proprio 

impegno per migliorare e avvicinare i soci alla unione. 

Intreviene Mariotti, riprende Bensi per ricorda la convenzione che abbiamo con Opera Primaziale , 

che offre molti vantaggi per visitare i monumenti , ringrazia Leporini per la attiva collaborazione 

nella attuazione dei progetti  in termine di accessibilità alle opere di Pisa e per i percorsi stradali. 

Diodati ricorda che il Consiglio Regionale UICI , in collaborazione con Mariotti e la sezione di 

Pisa, ha lavorato per il miglioramento del percorso tattile dal Centro Le Torri alla spiaggia ,  è 

necessario riprendere  i contatti con le istituzioni in modo che venga creata una piazzola che possa 

accogliere i mezzi di soccorso. 
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Leporini ricorda che è stato elaborato un manuale per l’accessibilità al museo in collaborazione con 

CNR ,  il manuale è reperibile on line. 

Bensi ricorda che è uscito il DPR relativo alla disabilità che terrà in considerazione la patologia ma 

anche la situazione sociale, familiare, ambientale, esprime molta preoccupazione e invita a prestare 

molta attenzione e, a livello Nazionale, a vigilare sull’evoluzione dell’applicabilità di tale decreto. 

Diodati risponde che esiste una commissione nazionale che sta lavorando e vigilando con la 

massima attenzione  in merito proprio a questo decreto, che è stato elaborato a seguito della  

restrizione nei bilanci dei ministeri compreso quello della disabilità. 

Leporini conferma che fin dall’inizio della stesura di questo decreto la nostra UICI è stata chiamata 

a collaborare ed ha prestato la massima attenzione lavorando alacremente , fino ad oggi non sono 

emerse criticità preoccupanti. 

Leporini ricorda che la UICI ha il braccio esecutivo in tema di  formazione, riabilitazione e ricerca  

che è costituito da  IRIFOR, che partecipa attivamente con i vari progetti applicativi della 

Università, a tal proposito  ringrazia Michele Materazzi che da sempre presta una collaborazione 

attiva e preziosa per testare progetti di ricerca nell’ambito  applicativo e di acessibilità anche  per 

bambini e studenti, i test somministrati in collaborazione con Irifor , tramite Materazzi, sono tenuti 

in grande considerazione dai comitati universitari. 

Materazzi ringrazia Leporini facendo presente che  la collaborazione è sempre un piacere e un 

momento di arricchimento. 

Il Presidente Diodati ricorda che la nostra Irifor sarà chiamata in causa per progetti di accessibilità 

per gli studenti con disabilità visiva che accedono alla Università di Pisa. 

Dopo la discussione il Presidente   chiede all’Assemblea di procedere alla votazione della relazione 

morale  per l’anno 2023:   

con voti contrari 0 e astenuti 0,  la relazione morale  e finanziaria per l’anno 2023, così come è stata 

letta, viene approvata all’unanimità. 

Il Presidente mette ai voti il Bilancio consuntivo al 31.12.2023. 

Con voti contrari 0, astenuti 0  il bilancio consuntivo al 31.12.203 viene approvato all’unanimità. 

Si passa poi al puntonto varie ed eventuali,  Il Presidente invita la volontaria Francesca Illuminati a 

leggere il documento sintetico inviato dalla Presidenza Nazionale. 

Viene data lettura del documento sintetico inerente la riforma dello Statuto da sottoporre 

all’attenzione delle assemblee dei soci . 

Di seguito alla lettura interviene Diodati per ribadire che  sono stati interpellati professionisti adatti 

a  consigliare circa lo riforma dello Statuto , Diodati ricorda con grande stima  i predecessori come 

Recce , che hanno fatto grande la UICI, ma in questo momento storico è necessario proiettarci nel 

futuro per quella che sarà la UICI di domani e di quello che saranno le esigenze dei non vedenti dei 

tempi che verranno, dobbiamo quindi pensare a formare i nostri ragazzi, il nostro personale , i nostri 

dirigenti. 

Invita tutti a inviare alla propria sede, tutte le proposte che ognuno di noi può presentare pensando 

ad una Unione unica e del futuro. 

Prende la parola Bensi, si riallaccia a quanto detto prima , per porre all’attenzione dell’assemblea 

due punti: la modalità di presentazione delle liste dei candidati e i parametri richiesti per ricoprire la 

carica di dirigente nazionale. 

Propone di snellire l’iter per la  presentazione dei candidati alla elezione dei delegati al congresso 

che andranno poi a eleggere il presidente Nazionale, diminuendo il numero di firme richiesto , 

troppo elevato rispetto alle candidature. 

Bensi, inoltre, trova immotivato il requisito di aver ricoperto cariche nella UICI , richiesto per la 

candidatura alla  dirigenza nazionale, in quanto che questo non è richiesto nemmeno per la 

candidatura di un deputato in parlamentare;  propone quindi di eliminare questa condizione, 

discriminante verso chiunque si presenti per la prima volta pur avendo competenze adeguate. 

Bensi termina il suo intervento invitando tutti a partecipare alla visita guidata, organizzata dal gdl, a 

Vicopisano preceduta da  seminario, prevista per sabato 11 maggio p.v. 
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Diodati ringrazia Bensi ed esprime il proprio parere secondo il quale la persona che va a 

rappresentare la UICI, all’interno della Direzione Nazionale, debba avere una storia e una 

conseguente conoscenza  della UICI stessa, per quanto riguarda le elezioni a deputato parlamentare 

non è d’accordo con Bensi , in quanto ogni candidatura è preceduta da una partecipazione e un 

vissuto nell’ambito del partito politico che la presenta in lista. 

Diodati pone l’attenzione sulla struttura  e sull’organizzazione della UICI, che si basa sulla realtà, 

anche politica, del nostro Paese, con  molta attenzione alla quotidianità e alla evoluzione della vita 

politica stessa; ritiene, inoltre, inopportuno fare paragoni con altre associazioni e ha fiducia nelle 

persone che compongono i gruppi di lavoro , deputati a lavorare per mantenere la UICI inserita 

nella realtà del Paese. 

Invita Bensi ad inviare una relazione sintetica di  quanto detto poco fa alla sezione. 

Diodati da la parola a Leporini, la quale ricorda che la sezione è sempre aperta e invita tutti a 

rivolgersi per qualunque richiesta e/o apporto, invita quindi alla solidarietà e unità, saluta tutti e 

ringrazia il Presidente Regionale e il Presidente Sezionale e tutto il consiglio, ringrazia i dipendenti 

e i volontari in sc che sono presenti. 

Prende la parola il Presidente della sezione, Mori per ringraziare tutti, saluta e augura un buon 

proseguimento. 

 

Al termine del punto varie ed eventuali , non avendo altri argomenti su cui discutere e deliberare,  

Diodati ringrazia tutti per la presenza e la partecipazione alla discussione e lo scambio di pensiero e 

dichiara chiusa l'Assemblea  alle ore 12,35, previa stesura, lettura ed approvazione del presente 

verbale. 

 

    Il Segretario di Assemblea                                                        Il Presidente di Assemblea 

         Catia Carli                                                                             Massimo Diodati  

      


